
  

Az izmok általános tulajdonságai, csoportosítása, járulékos elemei 
 
A csonttal szoros összefüggésben lévő, harántcsíkolt izomzat a mozgásrendszer aktív része.. 

A csontvázizomzatot kb.350 különböző izom alkotja. Ez a test súlyának 25 – 35% - át  teszi 

ki. Színük vértteltségüktől és a bennük lévő festékanyagoktól függ, de általában sötétvörös. 

Az izomszövet tulajdonsága az összehúzódás, mely során megrövidül, megvastagszik, és az 

izom két rögzülési pontját közelíti egymáshoz. Minden egyes izomrost finom hüvelyben van, 

minden izmot kívül vékonyabb, vagy vastagabb saját kötőszöveti lemez borít, amely 

sövényeket bocsát az izomállományba, s azt izomnyalábokra osztja. Az izmok alapvető 

tulajdonsága az izomtónus is, melyet együttesen a gravitációs erő és a központi idegrendszer    

/ húzás – ellenhúzás / együttesen tart fenn. Ennek köszönhető az izom un. kelttészta tapintása 

elernyedt állapotban. Szerkezetileg és működésileg jól elkülöníthető részekből áll.  

 

Az izom részei:  

1. Eredési pont: ez a pont fix, nem mozdul el. Ez az a pont ahonnan az izom mozgat. 

2. Eredési ín: tömött kötőszövet, mely az eredési pontot és az izomösszehúzódást végző 

izomhasat köti össze. 

3. Izomhas: szorosan egymás mellet fekvő izomrostokból áll, amely rövidülésre képes. Az 

inak révén szoros összeköttetésben van a csonttal. 

4. Tapadási ín: feladata ua. mint az eredési ínnak, csak az izomhasat a tapadási ponttal közi 

össze. Megyúlásra – rövidülésre az ín nem képes. 

5. Tapadási pont: ez az a pont amit az izom elmozdít az izomhas megrövidülése és az inak 

passzív munkája révén. 



 
Az izmok csoportosítása: 

Az eredési pontok száma  szerint van egy,  két, három és négyfejű izom. 

Az izom alakja szerint lehet: hosszú, rövid, széles, lemez alakú és gyűrű alakú záróizom. 

Működésük szerint, lehetnek: együttműködő / szinergista / és ellentétesen működő                 

/antagonista / imok.  

Mozgás iránya szerint: feszítő / flexor /, hajlító / extensor /, közelítő / adductor /, távolító / 

abductor /, emelők / levator /, forgó mozgást létrehozó/ rotator /, feszességet fokozó / tensor /, 

emelő és szűkítő -  záró / sphincter / izmok. Egy izomzat, csak egy fő működést végez. 

Az izomrendszer a test tájékai szerint a következő hét csoportra oszthatjuk: 

A fej izmai 

A nyak izmai  

A törzs izmai: 

A mellkas izmai  

A has izmai  

A hát izmai  

A felső végtag izmai  

Az alsó végtag izmai  

 

Az izmok járulékos elemei:  

Az izmok egyik járulékos elemei az ínhüvelyek és a nyáktömlők. 



Az ínhüvely: az inakat körülvevő nyálkás, csőszerű hártya, ami biztosítja az inak könnyű, 

mozgását, csökkenti a súrlódást és védi őket nyújtás, hajlítás során. Főként a hosszú inakat 

(pl. ujjakat mozgató izmok ínjai) borítja ínhüvely. 

 

 

 
 

A nyálkatömlő az ín és a csont között helyezkedik el. Az ízület üreggel összefügghet, súrlódás 

csökkentő hatása van. Fontos továbbá abban, hogy megakadályozza az inak letapadását a 

csontokra úgy, hogy közben az ízület stabil marad. 

 

 

Az izomműködés: 

Központi idegrendszeri hatásra következik be. Első fázisa a latencia. Utóbbi csupán néhány 

ezredmásodperc, mely az ingerület izomba érkezésétől az összehúzódás kezdetéig tart. A 

második fázis az izomrángás, mely áll egy összehúzódási és egy elernyedési fázisból. A 

harmadik szakaszban az izom visszatér nyugalmi állapotába / ionvándorlások /. Az 

összehúzódást molekuláris alapját  a harántcsíkolt izomban lévő actin és miosin biztosítja. 


